

# Формируя пешеходные связи

Маргарита ПЕТРОВА

**Стелу «Город трудовой доблести» планируется установить в Новокузнецке нынешней осенью, в сентябре. Она возвысится над сквером имени Г.К. Жукова на 17,2 метра сразу при входе в него со стороны улицы Кирова и займёт то место, где каждую весну коммунальные службы города разбивают большую круглую клумбу.**

О том, что Новокузнецку присвоено звание «Город трудовой доблести», известно сегодня, пожалуй, каждому горожанину. Если, однако, кто-то упустил это событие из виду, напомним, что соответствующий указ подписал Президент РФ Владимир Путин 2 июля 2020 года. Вместе с нашим городом «за значительный вклад в достижение Победы в Великой Отечественной войне 1941–1945 годов, обеспечение бесперебойного производства военной и гражданской продукции на промышленных предприятиях, проявленные при этом массовый трудовой героизм и самоотверженность» этого почётного звания были тогда удостоены: Боровичи, Екатеринбург, Иваново, Ижевск, Иркутск, Казань, Магнитогорск, Нижний Новгород, Нижний Тагил, Новосибирск, Омск, Пермь, Самара, Саратов, Томск, Ульяновск, Уфа, Челябинск, Ярославль. В каждом из них в соответствии с указом главы государства и в честь тех, кто ковал победу в тылу, должен быть возведён монумент «Город трудовой доблести».

В Новокузнецке в том же 2020 году прошло народное голосование, и площадкой для установки мемориала таким образом был выбран сквер имени маршала Г.К. Жукова, а в 2021-м в наш город со своей командой приехал московский скульптор-монументалист и архитектор Денис Стритович, чей проект стелы стал победителем всероссийского конкурса. Новокузнецк он посетил, чтобы увидеть уличное пространство, в которое нужно было вписать монумент, а также познакомиться с историей Сталинска в период Великой Отечественной войны.

«Наша задача – максимально органично вмонтировать стелу в существующий сквер, окружающую застройку, чтобы она не нарушала привычного порядка вещей, – рассказал Денис Анатольевич. – Мы были на КМК, бульваре Героев, в краеведческом музее. Я впечат-

лён. Город буквально пропитан историей тех, военных, лет. Мы почерпнули много полезной информации, которую будем использовать при создании стелы. Историки должны будут вскоре подготовить тезисы, которые мы будем демонстрировать в нашей работе. Материал очень интересный, и мы должны осмыслить его и художественно, в графике, показать всю глобальность и значимость темы. Будем стараться с художниками и архитекторами это воплотить».

Так, после осмысления исторического материала в Новокузнецке появился свой, уникальный, подчинённый, как отметил Стритович, месту проект мемориального комплекса. Представляет он собой собственно стелу («Это неизменяемый для всех городов элемент, – рассказала в «Первой студии» телевидения «Ново-ТВ» главный архитектор города Дарья Мезенцева, – её форма одинакова, меняться может только высота в зависимости от градостроительного значения места») и фриз на подпорах. «Для нашего города характерна идея поднятых, как будто парящих над землёй архитектурных форм, – заметила Дарья Мезенцева, – Заключена она, например, в Венке Славы на бульваре Героев, мемориальном комплексе на площади Побед у КМК. И эта идея была учтена при подготовке и поддержана в предложении, которое Денис Стритович разработал для Новокузнецка. Стела у нас будет окружена фризом кольца с разрывом на улицу Кирова. Диаметр кольца фриза составляет 25 метров. Наружная сторона его представлена графикой: изображением лиц людей, которые работали в тылу и внесли весомый вклад в победу в Великой Отечественной войне. К слову надо отметить, что графику разработал главный художник Новокузнецка Илья Храбрый, а не команда Стритовича, как в других городах. На фризе будут лица не только работников промпредприятий, но и врачи, и учителя... Некоторые – это персоналии, некоторые – собирательный образ». На внутренней части фриза будут установлены LED-экраны, транслирующие ту или иную информацию в зависимости от времени, события или памятной даты, так что здесь можно будет, меняя контент, проводить праздники, экскурсии, занятия нетрадиционных форм для школьников и студентов.

«Если говорить о месте установки стелы, то выбрано оно, при входе в сквер Жукова со стороны улицы Кирова, очень, на мой взгляд, удачно, – сказала Дарья Мезенцева, – так как здесь проходят многие и транзитные, и прогулочные потоки. Вообще у нас начинают формироваться новые пешеходные связи: бульвар Героев, сквер Выпова, сквер Жукова, площадка для отдыха с детьми у администрации города со стороны улицы Тольятти. И такой комплексный подход, конечно, очень украшает город».

С появлением стелы «Город трудовой доблести» обновится и благоустройство сквера им. Г.К. Жукова – поменяется тротуарное покрытие, парковая мебель, освещение. А вот велодорожек или скейт-площадок, как того хотят некоторые горожане, здесь не будет. А будет место памяти, место тишины. «Прежде всего это мемориал. В честь тех, кто воевал, кто работал в тылу, кто дожил до наших дней и хочет прийти сюда и вспомнить своих друзей, тех, с кем он трудился на заводе, работал в больнице, в школе, а также для тех, кто хочет поклониться, отдать дань подвигу прошедших войну, – сказал Сергей Кузнецов в программе «Утро с мэром» на телевидении «Ново-ТВ». – И мы уже не раз обсуждали с вами вопрос того, что на бульваре Героев катаются подростки, катаются у Вечного огня. Но это ведь несовместимые вещи! Так нельзя! И родители должны объяснить это своим детям... Сквер Жукова будет изящным местом, лучшим в России из подобных, это уже сейчас, на стадии проектирования, признано многими. Это будет лучшая мемориальная композиция в стране. Нельзя там никаких велосипедов и роликов! Покататься можно будет возле администрации, например, мы можем оборудовать там специализированную площадку».

Осенью стела «Город трудовой доблести» появится, кстати, и в северной столице Кузбасса. В Кемерове она будет расположена «в низине», в парке Победы им. Жукова, её можно будет увидеть с высоты, прогуливаясь по Искитимскому или Университетскому мосту. Дополнительный элемент кемеровской архитектурной композиции будет выполнен в виде звезды с изображением батальных сцен и людей. Добавим также, Кемерову почётное звание «Город трудовой доблести» присвоено в прошлом, 2021-м, году.